

国际观察

查韦斯病情恶化 国内局势成“谜”

□新华社加拉加斯1月3日电

委内瑞拉政府1月3日证实,正在古巴接受治疗的总统查韦斯肺部严重感染,导致呼吸困难。分析人士指出,虽然委官方没有明确表态,但从查韦斯目前的病情来看,无法回国出席1月10日在国会举行的宣誓就职仪式已是大概率事件。

分析人士认为,距离宣誓就职仪式只有一周时间,查韦斯病情的加重使委国内政局更加充满不确定性。查韦斯能否再次战胜病魔?一旦他淡出,委内瑞拉将走向何方?委政坛存在诸多待解之谜。

病情不稳

自查韦斯2011年确诊罹患盆腔肿瘤以来,病情多次反复。他在2012年10月的总统大选中成功连任,但因体内癌细胞复发,12月11日再度在古巴首都哈瓦那接受手术。此后委内瑞拉政府每隔数日便发布一份总统健康状况通告。

查韦斯的病情一直不稳,委内瑞拉官方虽多次声称查韦斯对战胜病魔充满斗志,但也承认总统健康状况堪忧。在查韦斯病重的阴霾下,委内瑞拉取消了几几乎所有跨年庆祝活动,改为在全国各地为总统健康祈福。

委内瑞拉国会主席迪奥斯塔多·卡韦略日前表示,根据该国宪法,若总统查韦斯因病无法于1月10日在国会宣誓就职,将由最高法院决定何时何地地进行宣誓。委内瑞拉不会因查韦斯无法在10日宣誓就职而重新举行大选。

或将缺席

根据委内瑞拉宪法,如果查韦斯在10日就职前或者6年新任期前的4年内“彻底离职”,必须在30天内再次



1日,在委内瑞拉首都加拉加斯,一名行人经过总统查韦斯的宣传海报(新华社发)

举行总统选举。“彻底离职”的情况包括去世、辞职以及由最高法院指定并由全国代表大会批准的医疗委员会诊断其具有身体上或精神上的永久性功能障碍缺失等。

宪法同时规定,如宣布总统“暂时离职”,将允许副总统履行90天至180天总统职责,并由国会最终决定现任总统能否继续任职以及是否需要重新大选。有分析人士说,宣布总统“暂时离职”或许能为查韦斯身体恢复,并为执政党部署可能重新举行的选举赢得时间。

目前,针对查韦斯可能缺席就职仪式一事,委执政党和反对党存在分歧。反对党坚持认为至少应宣布总统“暂时离职”,并要求政府尽快公开查韦斯病情的真实情况,由国会决定查韦斯能否继续执政。

而委政府认为,查韦斯2012年12月已经从国会取得未限定期限的赴古巴治疗许可,这为他可能缺席就职仪式提供了充足理由。

影响巨大

与前几次赴古巴治疗不同,查韦斯此次意识到身体状况可能不允许自己继续执政,因此他在赴古巴做手术

前公开指定副总统马杜罗为“接班人”。

马杜罗2006年起担任外长,2012年10月,查韦斯任命他为副总统兼外长。多年来马杜罗一直伴随查韦斯左右,在委政坛拥有较高知名度。

这意味着,如果委内瑞拉于近期重新举行总统选举,马杜罗将作为执政党候选人参选,而他的最强劲对手很可能是反对党联盟前总统候选人卡普里莱斯。

卡普里莱斯在2012年10月的大选中获得了45%的选票,虽然败给了查韦斯,但确实给查韦斯带来了很大的挑战。他随后在2012年12月的地方选举中击败执政党候选人、委内瑞拉前副总统豪亚,连任选民人数最多的米兰达州州长。

分析人士指出,查韦斯的病情恶化给委国内政局带来诸多不确定性,没人能预知查韦斯是否能再次打败病魔,或者查韦斯淡出政坛后委国内会发生什么,也没人知道查韦斯的“继承者”马杜罗能否战胜卡普里莱斯。

查韦斯的病情也牵动着拉美各国的神经,长期以来以反美立场鲜明而著称的他能否继续“战斗”下去,在拉美国家对美国离心力日益增强的今天,显得尤为重要。

印度 轮奸案开审

民众呼吁实施绞刑,国大党议员强奸民妇遭围殴



布拉马被一群妇女团团围住(据新华网)

□中国日报供本报特稿(陈璐)

综合外国媒体消息,就在臭名昭著的黑公交轮奸案在印度引发大规模游行抗议浪潮以及警方正式提交起诉书之际,该国1月3日再次发生一起强奸案,涉案者为一名议员。

官员半夜潜民宅强奸女子

印度阿萨姆邦国大党议员毕克兰姆·辛格·布拉马3日凌晨2点潜入奇朗区某村一户人家,将一名女子强奸。随后这名议员被当地村民发现,遭到围殴,上衣也被愤怒的村民扒掉,狼狈不堪。

当地媒体公布了这名议员遭到村民暴打的画面。画面中,一名愤怒的男子持棍棒不断抽打布拉马,其他人则用脚踢、用手殴打,围攻这名议员。无处可躲的布拉马在混乱中,上衣被撕扯下来。

村民们将布拉马扭送至当地警察局。警方透露,布拉马于3日凌晨乘车进入这个村庄,随后对一名已有两个孩子的民妇实施了性侵犯;村民们是在听到受害者的呼救后赶来救援的,布拉马则被当场擒获。

印度国大党3日宣布,布拉马已被依法逮捕,阿萨姆邦相关部门正在对他的犯罪行为进行调查,布拉马将受到严惩。

民众呼吁绞死黑公交轮奸犯

印度警方3日正式对震惊全球的黑公交轮奸案的嫌疑人提起诉讼,并向法庭提交了约1000页的起诉书。6名被告人当天出庭受审,其中5人被控谋杀。印度内政部部长称,如果罪名成立,他们将面临死刑。

印度警方透露,这6名嫌犯已经承认对受害者进行了折磨和轮奸。

当天,在警方提交诉讼的地区法院门前聚集了大量民众,他们要求严惩凶手,甚至高呼对轮奸犯实施绞刑。

轮奸案不仅激起印度国内大规模的抗议示威,还引发对该国相关法律的反思。据印度媒体透露,政府正研究修订更为严格的性侵法律条文。而黑公交轮奸案受害女大学生亲属则表示,不反对用女孩子的真实姓名为未来修正施行的新法命名。

叙利亚一加油站 遭汽车炸弹袭击

这张由叙利亚阿拉伯通讯社发布的照片显示了1月3日在叙利亚首都大马士革遭汽车炸弹袭击的加油站。

据叙利亚新闻电视台4日报道,一辆装有炸弹的汽车当地时间3日夜间在首都大马士革一家加油站爆炸,造成至少9人死亡,40人受伤。

(新华社/路透)

